

Скъпи читатели,

списание „Роден глас“ отново пристига при Вас с разнообразна информация за интересни събития, свързани с живота на българската общност, която, както каза нашият президент Румен Радев, има изключително висока оценка от официалните чешки държавни институции.

Посещението на държавния ни глава в Прага заема централно място във втори брой на нашата медия. Не по-малко важна е и срещата на г-жа Десислава Радева с учениците и учителите от БСУ „Д-р П. Берон“ в чешката столица.

За пролетните празници в Бърно, Великденското хоро в Пилзен, вълнуващото представяне на наши сънародници на Староместкия площад и за Деня на Европа ще научите още от първите страници, четейки рубриката ни „Огнища на българщината“.

Как се подарява цялото звездно небе на едно дете, колко дълъг е пътят по създаването на „дом на колела“, какво носи този тип пътуване и къде всъщност е у дома... – всичко това ще разберете от интервюто на колежата Анжела Гюрова.

Знаете ли, че един от всепризнатите в света творци, овладяващи и трансформиращи богатия, но капризен и деликатен материал – стъклото, е сънародничката ни Екатерина Гецова? Тя завършва UMPRUM в гр. Прага при известния проф. Либенски, а нейни творби можете да видите дори в метрото на град Нагоя в Япония. За Катя разказва документалният филм на Константин Карагеоргиев, „Вселена от стъкло“. Разговор с художника Валентин Попов в ателието му, където цари един друг свят от форми и цветове, картини в предверието, с подредени огромни и по-малки платна, и статив, на който винаги има картина, над която работи в момента, ни предлага поетесата Лидия Гълъбова.

От началото на тази година почетохме два значими юбилея: 140 години от рождението на Владимир Димитров-Майстора – едно от големите имена в българската живопис, чиито творби притежават изразителни цветове, идеалистичен рисунък и силно символно излъчване и са признати от ЮНЕСКО за част от световното културно наследство. 100-годишнината от рождението на Блага Димитрова бе отбелязано в чешката Национална библиотека чрез специално посветената ѝ литературна вечер. Писателят Георги Балабанов пък отпразнува 75-ия си рожден ден – като подарък му посвещаваме статията на Мария Добрева, която запознава читателя с неговата биография и творчество.

Как арх. Пенчо Койчев, роден в малкото живописно градче Дряново, се превръща в любимец на царица Елеонора и кои са емблематичните сгради, построени от него, ще научите от разказа на Мирела Костадинова.

Като Ви оставям с творчеството на Георги Балабанов – типичен носител на богатия, многопластов образ на добруджанеца и последовател на литературната традиция на Йовковия разказ, Ви пожелавам приятно четене!

Камелия Илиева, главен редактор



## Президентът Румен Радев се срещна с представители на българската диаспора в Чехия

**От 9 до 11 май българският държавен глава бе на двудневно посещение в Чехия по покана на своя чешки колега Милош Земан. В рамките на визитата си президентът Радев отдели време за среща със своите съотечественици, живеещи в чешката страна, която се състоя на територията на дипломатическата ни мисия в Прага.**

**Г**-н Радев приветства участниците с думите: „Скъпи сънародници, за мен е огромно удоволствие и чест да бъда сред представителите на една от най-старите, многобройни и организирани български общности извън България. Искам да Ви поздравя, че организирате се в 17 дружества, неделни училища и единственото пълноформатно училище извън България – „Петър Берон“ – успявате да направите така, че да предавате на нашите деца българския възрожденски дух, да пазите нашата култура, традиции и език. Искам да Ви предам най-добри

благопожелания и от президента и министър-председателя на Чешката република. Имахме пълноценни разговори с тях вчера и аз се чувствам горд, че съм българин, защото оценката за Вас е изключително висока – за начина на Вашата интеграция в чешкото общество, за това че от първите български градинари, пристигнали тук, до Вас, давате своя пълноценен принос във всички области на живота в Чешката република. Но най-важното е, че Вие не само успявате да съхраните българския дух, но успявайки Вие, индивидуално като личности, всъщност помагате изключително много на България

да развиваме нашите отношения с Чешката република“.

Държавният глава съобщи, че порано същия ден е участвал в бизнес форум и каза, че за последните десет години България и Чехия са утроили стокообмена помежду си, който надхвърля 1,7 млрд. евро. Ръстът се измерва с двуцифрени числа, което означава много, коментира Радев и подчерта, че българската общност в Чехия допринася за този голям успех. През 2021 г. чешките туристи в България възлизат на 116 717 души. Осигуряването на възможности за туризъм за чешките граждани е сред приоритетните задачи на чешките правителства.

„Връзките ни с Чехия датират много отдавна – подчерта президентът Радев – още от IX век, с мисията на Светите братя Кирил и Методий, датират от XIX век, когато много чешки учени, учители, индустриалци, архитекти, хора на изкуството пристигнаха в новоосвободена България, за да ни помогнат да градим модерни институции. И аз виждам Вас обратно – като посланици на България в Чехия, които пък помагат нашите постижения да намират място в тази приятелска страна. Искрено се радвам за тази среща, повярвайте ми тя за мен е най-важната от цялата ми натоварена програма, желая Ви успех!“

Преди да даде думата на присъстващите в залата, президентът сподели, че е на път да се създаде нов културен институт – „Иван Вазов“, чиято основна функция ще е подпомагането на българите в чужбина. Идеята е, този институт да обедини дейности, които към момента са разпределени между няколко отделни министерства и да се превърне в център на духовността, разпространяването и съхранението на българщината.

След това срещата премина в разговор, в който на представителите на българската диаспора, бе предоставена възможността да споделят за своите трудности и проблеми, както и да зададат въпроси по наболели теми. Засегната бе и сагата



Българският държавен глава с г-н К. Боровски, председател на АБС в ЧР



Г-н Й. Михалев, председател на българското сдружение в Мост, с президента Р. Радев



Огледалната зала се оказва тясна за желаещите да се срещнат с българския президент

с Дома на българите на ул. „Америцка“. Г-н Радев отговори, че за съжаление, няма право нито от законова, нито от морална гледна точка, да се намесва в решението на независим съд, още повече извън пределите на България. Българският посланик в

Прага, г-н Йордан Първанов, също взе отношение, като каза, че съобразно чешкото законодателство, този случай е приключил, разноските по делото не са така големи, следва да бъдат заплатени в посочения от закона срок и да се продължи да се гледа напред.

На въпроса на г-н Веселин Вачков относно позицията на България спрямо Украйна и Северна Македония, президентът отговори също с въпрос, а именно: „Може ли да ми кажете къде се намира чешката диаспора в Украйна, защото аз мога да Ви кажа къде е българската и няма как да сме съгласни с изпращането на оръжие там, където живеят български граждани. Освен това, знаете ли колко е разстоянието от о-в Крим до Прага, защото аз мога да Ви кажа, че до Варна е толкова малко, почти незначително за една ракета“. С тези думи Румен Радев обоснова реакциите на България относно случващото се в Украйна и ги определи като адекватни и че това не бива да става повод за разединение и раздор между българите. По отношение на Северна Македония, единствената претенция, ако изобщо може да се нарече така, която България има, е наред с останалите 9 националности, включително ромска и влашка, да бъде включена и българската, за да могат сънародниците ни, живеещи там, да се самоопределят като такива. Поставен бе и въпросът за липсата на българска православна църква в чешката столица Прага.

За съжаление, доста въпроси останаха незададени, тъй като времето за срещата бе ограничено. Като за финал, президентът Радев заяви, че си тръгва спокоен от Чехия, защото освен пълноценните срещи и разговори, които е провел в натоварената си програма, се е уверил, че българският дух не е изгубен, а напротив – жив е сред българите, живеещи и работещи в Чешката република. ◆